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Atitudini ~i mentalitiţi 

SPERANŢELE PATRrMONIULU r ROMÂNESC 

Un groupage de questions et de reponses mettant 
en question l'attitude envers le patrimoine culturel: 
« Qu'est-ce que la conservation architecturale et en 
quoi reside l'heritage construit?», « Pourquoi l'on 
conserve 1 Comment on conserve!», «Un programme 
de restauration et un possible tourisme culturel ». 

Sper să fiu iertat pentru titlul oarecum dra
matic al expunerii mele, dar mi-a fost atrasă 
atenţia de starea foarte gravă în care se găseşte 
patrimoniul arhitectural românesc după 43 de 
ani de distrugeri sistematice, şi în cel mai 
bu!1 caz al unei totale negii jenţe. 

ln expunerea mea de astăzi doresc să fac 
patru lucruri: 

1. În primul rînd, să ofer o definiţie a con 
servarn de arhitectură şi a patrimoniului 
construit (un răspuns la întrebarea «ce este 
conservarea arhitecturală şi în ce constă patri 
moniul construit?»). 

2. În al doilea rînd, să ofer un motiv pentru 
dorinţa de a conserva (un răspuns la întrebarea 
« de ce conservare? » ). 

3. În al treilea rînd, să propun căile şi mij
loacele de conservare (un răspuns la între
barea «cum să conservăm?»). 

4. În al patrulea rînd, să evidenţiez un 
program de restaurare şi un posibil turism 
cultural. 

Să începem cu o definiţie. Conservarea patri 
moniului construit este un proces complex în 
care sînt incluse următoarele: identificarea, rele
varea, analizele, cercetarea, clasificarea (listarea), 
protecţia prin legislaţie, restaurarea, schimbarea 
destinaţiei, menţinerea, reparaţiile, precum 
şi prezentarea, educaţia, administrarea şi « ma
nagement». 

Am să vorbesc despre fiecare activitate în parte 
la momentul cuvenit. 

Patrimoniu\ construit include structuri indi
viduale (incluzînd aici şi structurile inginereşti), 
grupuri de clădiri, zone, cartiere, chiar oraşe 

"Comunicare ţinută în noiembrie 1990 la Institutul 
de arhitectu ră „Ion Mincu" din Eucureşti . 

întregi, clădiri vernacu\are, arheologie indus
trială. Fiecare categorie trebuie să fie judecată 
în funcţie de amplasament. Voi comenta fiecare 
categorie în parte sub acest aspect atît de 
important. În cazul clădirilor individuale, ampla
samentu I nu poate fi Ii mitat,cum este de exemplu 
în Franţa, I a o rază de 100 de metri. 

Amplasamentul trebuie definit pentru fiecare 
c\ăd i re în funcţie de condiţii le specifice, care 
evident sînt diferite de la caz la caz. De exemplu 
conacul de la Căciulaţi, construit de Alexandru 
Ghica în 1832, are ca amplasament (magnific 
după părerea mea) întregul parc, lacul, precum 
si satul - de asemenea atribuit lui Alexandru 
Ghica - care este organic legat de conac. În 
cazul unui monument urban cum este biserica 
Creţu\escu, amplasamentul este spaţiul din jurul 
ei, clădirile care definesc acel spaţiu, precum şi 
reţeaua stradală perimetrală care generează 
perspectiv~\e convergente spre spaţiul monu
mentului. ln cazul podurilor (iată frumosul pod 
de la Giurgeni), amplasamentu\ celebrelor poduri 
metalice este incredibil de subestimat. Minis
teru\ Transportului britanic doreşte să constru
iască un nou pod pentru trafic greu la cîteva 
sute de metri depărtare de vechiul pod IRON
BRIDGE, destul de aproape ca ambele poduri 
să fie percepute împreună. Comisia Regală de 
Arte Frumoase, la care sînt secretar, a încer
cat să convingă Ministerul să construiască podul 
ceva mai departe, unde să nu fie perceput 
împreună cu istoricu\ şi unicul lronbridge. 

Printr-un grup de clădiri nu înţeleg doar, 
să spunem, o mănăstire cum este Moldoviţa, 
unde un număr de clădiri fac evident parte 
dintr-un ansamblu; nu doar o «Georgian 
terrace » (ansamblu de locuinţe individuale în 
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Londra sau Dublin) în ca re un număr de clădiri 
similare formează o unitate indivizibilă, şi în 
care pierderea oricărei părţi poate fi reparată 
printr-o reproducere fidelă, ci şi exemple mai 
puţin evidente, unde un număr de clădiri dis
părute de pe o stradă, un exemplu poate 
fi găsit în oraşul medieval Canterbury, for
mează un grup pitoresc, a cărui valoare stă în 
ansamblu şi nu în clădirile individuale care for
mează grupul. Amplasamentul unor astfel de 
grupări este de obicei strada sau squarul sau 
piaţeta, pe cînd în cazul mănăstirii este peisajul 
înconjurător. De exemplu mi se pare că ampla
samentul mănăstirii Cozia a fost serios afectată 
de construirea barajului de pe Olt. 

Amplasamentul unei zone urbane, sau al unui 
cartier, este oraşul însuşi; amplasamentul unui 
oraş este teritoriul rural înconjurător . Multe 
oraşe şi-au pierdut calitatea amplasamentului 
în spaţiul rural, prin extinderea suburbiilor în 
ultimii 40 de ani. Dar unde un oraş şi-a păstrat 
împrejurimile rurale, rămîne pericolul, şi în 
Europa occidentală, a extinderii oraşului şi a 
şoselelor ocolitoare, care ele însele atrag clădiri 
noi (dezvoltarea). Nu am văzut încă ce s-a 
întîmplat cu partea de jos a oraşului Sighişoara, 
dar reiese clar din fotografiile care mi s-au 
arătat, că I ucrări Ie majore executate acolo nu 
au afectat numai partea de jos a oraşului, ci şi 
«oraşul din deal». Oraşul Durham din nordul 
Angliei, cu minunata catedrală romanică şi cas
telul său medieval, aşezat pe deal, înconjurat 
de rîu, este u:1 sit ce acum ţine de « patri
moniul internaţional». şi totuşi Consiliul Teri
torial ne ameninţă să că va construi un hotel. 
birouri şi locuinţe pe un teren deschis din afara 
oraşului, care i-ar afecta amplasamentul. 

Voi trece acum la partea a doua a expunerii 
mele, care încearcă să răspundă întrebării «de 
ce conservarea?». Aici se pot enumera multe 
motive, dar primul este asigurarea unei con
tinuităţi culturale. Patrimoniul construit repre
zintă istoria vizibilă şi tangibilă a oraşului. 
Patrimoniul construit al oraşului a fost com
parat cu memoria omului «un oraş fără clădiri 
istorice este ca un oraş fără memorie», şi am 
putea adăuga că odată cu schimbările rapide 
intervenite în lumea industrială de la ora actuală, 
a crescut nevoia psihologică de continuitate şi 
permanenţă. Ruskin în « The Seven Lamps of 
architecture » merge mai departe, susţinînd că 
vechile clădiri sînt sustinute întru interesul 
generaţii lor viitoare, şi 'nu spre distrugere de 
către noi. «Noi nu avem dreptul să le distru-
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gem integritatea». scrie el în continuare. « Ele 
nu sînt ale noastre; ele aparţin în parte acelora 
care le-au construit, şi în parte tuturor gene
raţiilor viitoare». 

Nu numai că trebuie să păstrăm patrimoniul 
construit în folosu I generaţii lor viitoare, dar 
trebuie să recunoaştem că şi graniţele naţionale 
au o semnificaţie limitată în acest caz. De exem
plu valoarea bisericilor maramureşene din lemn 
nu se opreşte la frontiera românească, ci se 
extinde spre partea de nord, de est şi de vest. 
De asemenea, bisericile goti ce germane nu se 
opresc la graniţa estică a Germaniei, ci se extind 
spre răsărit, traversînd Cehoslovacia, Polonia, 
Ungaria şi Austria, iar în Ardeal pînă la lanţul 
carpatic. Aşa că, patrimoniul românesc este, de 
fapt, parte a marelui patrimoniu european, şi 
pe bună dreptate europenii au protestat împo
triva demolării mănăstirii Cotrnceni, a mănăs
tirii Văcăreşti şi a satelor româneşti. Aceasta 
nu este o chestiune de amestec în politica internă 
a unei alte ţări, ci un interes cultural larg 
împărtăşit. 

Un al doi I ea motiv pentru conservarea patri
moniului construit este că vechile clădiri îsi 
fac de obicei datoria mai bine decît cele no
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i. 
Ar trebui să fie o condiţie a oricărei demolări 
ca locul ei să fie luat de o clădire nouă mai bună 
decît cea demolată. Prin puţin «mai bună» nu 
înţeleg starea sa constructivă (căci prin asta 
trebuie să fie mai bună), ci înţeleg că vechea 
clădire este mai eficientă din punctul de vedere a 
energiei de conservare. De obicei şi ambianţa 
interioară este mai reuşită; într-un cuvînt este 
mai plăcut să locuieşti în ea. 

Actuala muncă de reabilitare şi conservare 
cheltuie, în termenii costului de energie, un 
procent mai mare pentru clădirile noi. În plus 
restaurarea şi conservarea sînt considerate 
«muncă intensivă»; creează locuri de muncă 
atît pentru constructorii mici, cît şi pentru cei 
mari, în timp ce aşa-zisa dezvoltare prin con
struirea noilor blocuri turn se bazează pe o 
industrie de prefabricate şi pe ansambluri meca
nice - mari consumatoare de energie şi posibil 
de satisfăcut numai de mari antreprize de con
strucţie. 

În luna mai, cînd a apărut în «Times» un 
articol ce descria starea de ruină şi vandalism 
în care se află cetăţile ţărăneşti fortificate din 
Ardeal, lăsînd să se înţeleagă că nu vor fi nicio
dată fonduri suficiente pentru restaurarea lor, 
nu m-am putut opri să mă gîndesc că de fapt 
ele ar reprezenta o mare şansă pentru cineva 
cu talent organizatoric. Ar putea să adune 
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meşter11 dulgheri şi tîmplari suprav1eţu1tori în 
zonele respective pentru a repara acoperişul 
ş1 tîmplăria ferestrelor, pentru ca cel puţin 
să apere biserica de infiltraţii provenite din 
ploi şi zăpezi. Prima mişcare ar fi deci să asigure 
clădirea, restaurarea interiorului rămînînd pen
tru o dată ulterioară; nu ar costa mult, şi ar 
oferi astfel şi locuri de muncă în construcţie. 

Dacă motivele expuse pînă acum, pentru care 
nu trebuie să demolăm clădiri vechi, solid 
construite, par motive ecologice, trebuie să 
adăugăm că există şi întemeiate motive econo
mice pentru care trebuie să păstrăm, să adaptăm 
si să continuăm să folosim clădirile care sînt încă 
pline de viaţă. Adeseori costă mai puţin decît 
o construcţie total nouă - şi trebuie să repet 
aici că standardul spaţial superior al vechilor 
clădiri, rareori poate fi acceptat în noi le con
strucţii, care sînt ridicate pe principiul maximu
lui profit - o utilizare cît mai avantajoasă a 
terenului cu o investiţie minimă. 

Un alt motiv economic pentru conservarea 
patrimoniului construit este turismul. Monu
mentele istorice, oraşele şi satele vechi bine 
păstrate reprezintă o mare atracţie pentru 
turiştii care aduc cu ei bani să chel tu iască pe 
hoteluri, restaurante şi transport, şi care cer 
un întreg personal de serviciu care să se ocupe 
de ei, creînd astfel locuri de muncă în ţară. 

Turismul poate însemna foarte mult pentru 
bunăstarea unei ţări, dar există de asemenea 
şi unele riscuri, de unele din acestea mă voi 
ocupa în ultima parte a expunerii mele. Tot 
ceea ce vreau să spun acum este că turiştii într-un 
număr mare, la fel ca şi serviciile aferente, cer 
o atenţie specială, pentru a nu distruge însuşi 
obiectivul pe care au dorit să-l viziteze. Aspec
tul economic oricum nu reprezintă un argument 
pentru păstrarea oricărei clădiri vechi. Trebuie 
menţinut însă un echilibru, pentru că aşa cum 
nu ne putem permite să demolăm toate clădi
rile vechi care mai sînt încă în stare bună, tot 
aşa trebuie să recunoaştem că nu ne putem 
permite să păstrăm prea multe clădiri vechi. 
Aceasta este şi consecinţa faptului că profitul 
obţinut din investiţiile în clădiri noi este mai 
mare decît cel obţinut din reabilitarea clădiri
lor vechi, iar într-o economie de piaţă bunăsta
rea naţiunii depinde într-o mare măsură de 
profitul individual obţinut din investiţii per
sonale. De aceea este important să utilizăm 
cît mai bine resursele limitate de care avem 
nevoie pentru conservare, astfel încît patri me
niul construit să-şi păstreze calităţile şi să fie 
mai puţin expus pericolelor decît în alte cazuri. 

Prin resurse limitate înţeleg atît mărimea patri
moniului construit (numărul clădirilor ce-l for
mează), cît şi abi I itatea meşteri lor de a asigura 
reparaţiile şi resursele financiare de care se 
dispune în acest scop. 

În cea de-a treia parte a expuneri 1 mele 
doresc să propun cîteva căi şi mijloace de con
servare; să răspund la întrebarea «cum să 
conservăm?». Conservarea este actul sau pro
cesul de a păstra ceva întru fiinţare, sau a păstra 
ceva în viaţă. Şi a păstra ceva în viaţă - acel 
ceva fiind în acest caz orice, începînd cu o sin
gură clădire şi terminînd cu un cartier sau 
chiar un întreg oraş - înseamnă cîteodată să 
insufli o nouă viaţă; conservarea nu exclude 
deci nici demolarea, nici constructiile noi. Cu 
alte cuvinte, nu exclude schimb~rea. Putem 
merge mai departe spunînd că fără abilitatea 
de a schimba oraşul ar putea muri, şi. prin 
analogie cu domeniul politic, în acord cu punctul 
de vedere al lui Edmund Burke, că «un stat 
fără posibilităţile de a face ceva schimbări, nu 
are nici posibilităţi de a conserva». Dacă 
vorbim însă despre recenta demolare şi recon. 
strucţie a cartierului Uranus din Bucureşti, 

aceasta nu este o schimbare sau o demolare 
a cîtorva clădiri vechi, care ar fi putut fi 
acceptată. Gradul şi felul schimbării la care 
oraşul a fost supus, extinderea demolării, ope
raţiile de natură «tabula rasa» precum şi mări
mea şi scara reconstrucţiei au depăşit limitele 
istorice ale intervenţiilor urbane. 

Conceptul de sistematizare, nu numai pentru 
Bucureşti, dar şi pentru orice oraş din ţară 
are nevoie de un nou înţeles, o întoarcere spre 
principiile de proiectare care înglobează şi 
principiile de conservare. 

Cuvîntul «sistematizare» ar trebui scos din 
vocabularul de proiectare, pentru că implică 
faptul că un oraş poate fi subjugat unui sistem. 
care este rigid, şi deci utilizarea lui nu ne este 
de folos. Sînt bineînţeles multe exemple de 
întregi zone demolate în oraşele istorice, dar 
nici unul, după cunoştinţele mele, atotcuprin
zătoare ca demolarea din Bucureşti. 

Cel mai des întîlnit motiv de demolare este 
pentru întîmpinarea cerinţelor de trafic modern. 
De exemplu, într-un cartier rezidenţial al vechiu
lui oraş lspahan, s-a făcut cu 20 de ani în urmă 
o tăietură brutală, o spărtură, dovedind I ipsă 
de sensibilitate, prin mijlocul caselor tradiţionale 
de secol al XVII-iea si al XVIII-iea. Cînd am 
fost acolo cinci ani m~i tîrziu (şi, sînt sigur că 
situaţia este aceeaşi şi astăzi) suprafaţa străzii 
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·era asfaltată, dar nu s-a făcut n1c1 o încercare 
.cJe a vindeca rănile de pe fiecare parte a străzii. 
Nevoia de străzi într-un oraş ca lspahan nu 
poate fi negată, dar nici nu punem la îndoială 
faptu I că noi Ie străzi ar fi putut fi tăiate mai 
«sensibil» prin ţesătura istorică a oraşului. 
Dar, odată ajunşi în această situaţie, străzile 
trebuie acceptate şi folosite cît mai bine. 

Aş ilustra o soluţie interesantă a aceleiaşi 

probleme în Bagdad - o soluţie care ia în con
siderati e valori le mereu crescînde ale teren ului 
.cJe pe.ambele părţi ale noii străzi, la fel ca şi 
problema relaţionării unei clădiri noi, dezvoltate 
pe cinci niveluri de-a lungul străzii, cu vechile 
case, de unul sau două niveluri, care au rămas 
în spate. După mine, această propunere oferă 
'Şi o soluţie la problemele de înălţime, scară 
'Şi izolare a spaţiului privat de spaţiu public. 
O astfel de soluţie este concepută în spiritul 
conservării şi în acelaşi timp integrată în proiec
tarea urbană. Politica de conservare a unei anu
mite zone urbane, sau a unui oraş, trebuie să 
fie legată de tema oferită de urbanism şi de 
proiectarea teritorială. Trebuie să se adreseze 
nu numai problemelor de conservare istorică 

dar, de asemenea, noii dezvoltări urbane şi 
problemelor ei de înălţime, densitate şi de 
infrastructură. Trebuie, de asemenea, luaţi în 
consideraţie factorii sociali şi economici. De 
exemplu, nu este de nici un folos să conservăm 
o clădire istorică, şi după aceea să îngăduim 
să fie umbrită de un zid de blocuri înalte, aşa 
cum s-a întîmplat cu Mănăstirea Antim (cum 
a fost şi cum este şi astăzi), şi cu biserica şi 
turnul-clopotniţă dislocate din incinta distrusă 
a Mănăstirii Mihai Vodă. Nu este de ajuns să 
păstrezi o clădire istorică, dacă apoi îngădui 
să fie înghiţită de un parcaj, aşa cum s-a întîm
plat cu frumoasa « Custom House » la King's 
Lynn în Norfolk. O suburbie frumoasă înce
tează să mai fie frumoasă pentru locuitorii ei 
dacă se găseşte sub liniile aeriene ale unui 
aeroport din apropiere. 

Un alt aspect este că şi înlăturarea forţată a 
utilizărilor care nu mai corespund cu cerinţele 
unei zone moderne poate lăsa un cartier istoric 
fără viaţă. De multe ori am fost uimit cum în 
India vi aţa comercială pătrunde în vechile monu
mente istorice, şi de fiecare dată am fost convins 
că a înlătura o astfel de utilizare de dragul 
aparenţei monumentului ar fi o mare greşală. 
Un astfel de exemplu este şi zona mormintelor 
regale din Ahmedabad . 
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Văzută din acest unghi, conservarea devine par
te integrantă a urbanismului - a proiectării urba
ne - în sensul său cel mai larg. 

Înainte de a ne angaja într-o politică de pro
iectare pentru o anumită zonă sau oraş, trebuie 
să aflăm cît mai mult despre clădirile sale. 
Cunoaşterea de acest fel este fundamentală 
pentru proiectant şi pentru restaurator. Fără 
această cunoaştere nu poate exista teorie - şi 
teoria este importantă pentru că reprezintă 

declaraţia sistematică a principiilor privind, în 
acest caz, acţiunea de păstr~re a unei clădiri 
sau a unui grup de clădiri. ln orice problemă 
arhitecturală prima datorie este întocmirea rele
veului şi a analizelor de teren. În conservarea 
arhitecturală este important să înţelegi deopo
trivă atît clădirea cît şi motivele conservării 
ei. Cu cît clădirea e mai importantă cu atît 
mai atentă trebuie să fie munca de conservare 
din spatele proiectului. Releveul şi analizele se 
constituie în patru faze: un raport general, o 
inspecţie meticuloasă şi detaliată, o analiză isto
rică şi o investigare structurală în adîncime. 

Acest releveu însă nu trebuie să se oprească 
la calităţile arhitecturale, la interesul istoric 
şi la starea fizică a clădirii. Cu siguranţă va tre
bui să se includă şi o analiză a destinaţiilor pre
văzute pentru aceste clădiri, precurri şi un stu
diu general al economiei locale. lncă şi ma i 
importantă este identificarea dinamicii conţi
nută în acel loc. Prin dinamică înţeleg compozi
ţia socială mixtă, funcţiunile mixte, dar mai 
ales mişcarea-dinamica pietonilor şi vehiculelor. 
Controlul, stimularea şi, dacă este necesar, 
schimbarea dinamicii locului, este sarcina prin
cipală a proiectării urbane. Aceste lucruri sînt 
valabile bineînţeles numai în cazul în care conser
varea clădiri lor individuale şi a grupuri lor de 
clădiri, în sensu I ţinerii lor în viaţă, este cuprinsă 
în proiectarea urbană. 

Sistematizarea oraşelor României, care con
tinuă de cel puţin 25 de ani, se bazează pe prin
cipii de proiectare complet diferite. Conser
varea este privită ca o acţiune străină, ca o 
obstrucţie care împiedică modernizarea oraşelor 
şi de aceea nu poate fi tolerată. Pe de altă parte 
modernizarea este limitată la concepţia brută 
a eficienţei infrastructurii, serviciilor, reţelelor 
stradale proiectate pentru un amplu flux de 
trafic vehicular, placate cu blocuri noi cu apar
tamente proiectate pretutindeni la fel, cu ace
leaşi spaţii standard, cu acelaşi sistem construc
tiv şi cu aceleaşi materiale. Cînd întrebat de 
ce o stradă frumoasă din Craiova, cu case vechi , 
nu poate fi păstrată, iar casele restaurate şi 
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transformate, arhitectul şef de proiect a răspuns 
că spaţiile nu corespund normelor - cu alte 
cuvinte camerele sînt prea mari. În final el 
părea că nu a înţeles că aceste case de fapt 
reprezintă o moştenire de neînlocuit tocmai 
pentru că aceste camere erau mari şi ofereau 
posibi I ităţi bune de remodelare şi reconversie. 
De asemenEa el nu a recunoscut că există şi alte 
metode de a rezolva problemele de trafic decît 
trasarea noi lor artere prin vechiu I cartier rezi
denţial - metode aplicate cu succes, de exemplu. 
în urbanismul italian. 

Avînd stabilite criteriile - istorice, fizice, 
sociale şi economice, împreună cu releveul şi 
analizele volumului de clădiri, este necesar să 
înfăptuim identificarea clădirilor şi a grupurilor 
de clădiri pentru listare şi să desemnăm zonele 
istorice, ariile de conservare. Importanţa listării 
clădirilor şi a stabilirii ariilor de conservare, a 
zonelor istorice nu pot fi subestimate. Adesea 
este posibi I să faci toate aceste lucruri sub o 
legislaţie existentă, ori doar prin trezirea unei 
legislaţii amorţite. Eu bănuiesc că legislaţia 
există în România şi că nou constituita Comisie 
a Monumentelor Istorice ar reactiva-o dacă ar 
dori. Listarea clădirilor şi desemnarea zonelor 
istorice sînt importante ca pas formal care atrage 
atenţia asupra im portanţei clădiri lor şi zonelor 
istorice, oferindu-le protecţie, pentru că o 
clădi re I ista tă sau o clădi re aflată într-o zonă 
istorică nu poate fi demolată fără permisie. În 
Marea Britanie sub «Civic Amenities Act» 
din 1967, şi sub actul succesiv «Town and 
Country Planning Acts »; Ministerul Amena
jării Teritoriului a fost obligat să întocmească 
listarea clădirilor, să revizuiască şi să comple
teze I istele la intervale regulate de timp, iar 
autorităţi le locale sînt obligate să desemneze 
zonele istorice printr-o dată specifică. De 
asemenea, în Marea Britanie controlul proiec
tării noi lor clădiri şi alterări le clădiri lor exis
tente este exercitat de autoritâtea locală de 
proiectare, parte a organismului general de 
proiectare şi supraveghere a dezvoltării. 

Dar nu este de nici un folos să avem legisla
ţie care nu poate fi aplicată. În Anglia, de 
exemplu. este o lege care permite autorităţilor 
locale să forţeze proprietarul unei clădiri lis
tate neglijate să prevadă reparaţiile necesare, 
dar s-a dovedit dificil de aplicat în practică. 
În Syria amplasamentul monumentelor este 
protejat, dar dacă « mullah-ul » (preotul) 
rlecide să-şi extindă moscheia, el nu poate .fi 
oprit sau direcţionat în cursul lucrărilor. ln 
multe ţări (India sau Turcia, de exemplu) drep-

turile individuale sînt atît de puternice încît, 
de multe ori, sînt susţinuţi la Curtea de Apel 
în detrimentul întregii comunităţi. La Fatehpur 
Sikri, în India, dreptul celor doi fraţi de a escava 
dealul 2flat deasupra monumentului pentru 
exploatarea pietrei a fost susţinut, în ciuda 
faptului că forarea schimbă defavorabil ampla
samentul unui monument de importanţă mon
dială. 

În România am auzit de un caz la Cuhea 
în Maramureş, unde localnicii au construit o 
biserică nouă. lîngă vechea biserică de lemn, 
dar am înţeles că acolo nu se poate face nimic 
în privinţa asta. Este destul de simplu să pro
duci o legislaţie care să permită unei autorităţi 
să listeze clădiri, să delimiteze zonele istorice 
şi să prevadă concesii financiare adecvate, dar 
cu totul altceva este să integrezi această legis
laţie măsurilor punitive care pot fi ridicate la 
Curtea de Apel. 

Listarea trebuie să deosebească clădirile cu 
aspect exterior valoros , cu participare la aspec
tul pieţei sau străzii oraşului, de clădirile cu 
interioare frumoase şi valoroase. Listarea tre
buie să protejeze nu numai clădirea însăşi, ci 
şi amplasamentul ei. Astfel, «Oraşul interzis» 
din Pekin se extinde pe o mare suprafaţă şi 
fiecare clădire din interior este listată, de aceea 
poate fi considerat că se află în siguranţă. Dar 
ar trebui să se efectueze şi studii care ar arăta 
unde şi pe ce distanţă clădirile noi înalte nu 
intervin în orizontul vizual tradiţional . De 
exemplu, este prea tîrziu să discutăm ridicarea 
unui bloc turn gigant în spatele palatului frumos 
neoclasic de la Madras. 

În conservarea zonelor istorice în oraş tre
buie identificate trei tipuri de spaţii urbane: 

1. Zone istorice care necesită o protecţie 
specială şi pentru care trebuie stabilite cîteva 
reguli bine definite pentru a controla noua dez
voltare şi posibilele alterări; 

2. Arii adiacente zonelor istorice, în care 
trebuie controlat regimul de înălţime al noilor 
construcţii, pentru a feri zonele istorice şi 
monumentele oraşului de intruziuni; 

3. Zone periferice, îndeajuns de îndepărtate 
pentru a permite ori ce dezvoltare care este 
în acord cu legislaţia de construcţie. 

Statutul zonelor istorice şi al clădirilor listate 
asigură în mare măsură protecţia printr-o acti
vitate de respingere. Autoritatea locală poate 
respinge categoria de lucrări care nu este accep
tabilă şi poate propune forma generală şi volu
metria care ar fi de dorit. Orice alterare a exte
riorului clădirilor listate, ori clădirilor aflate 
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în zone istorice trebuie să obţină perm1s1a auto
rităţi lor de proiectare. 
Consecinţele I istări i clădiri lor şi sta bi Ii 1·i i zone

lor istorice sînt următoarele: 
1. Supravegherea proiectării şi a direcţiilor 

de dezvoltare. Asta exclude demolarea, alterarea 
şi adăugirile făcute fără permisiune şi include 
obligativitatea proprietarului să repare şi să 

menţină clădirea, indiferent dacă este vorba de 
o persoană particulară, o asociaţie publică, o 
autoritate locală sau un departament guverna
mental. De asemenea, se supraveghează prin 
autoritatea de proiectare înălţimea, volumetria, 
numărul de etaje într-o înălţime dată şi condiţia 

alinierii clădirii la stradă. 

Acest control de bază trebuie explicat ş1 

ilustrat prin desene şi diagrame pentru a arăta 
că stabilirea înălţimilor este necesară nu numai 
pentru menţinerea siluetei de ansamblu în 
zonă, ci şi pentru asigurarea vizibi I ităţi i şi evi
tarea intruziunii în spaţiul intim de locuire. 
Controlul asupra volumetriei ne asigură că este 
suficient spaţiu deschis, lumină, aer şi vegetaţie 

în jurul clădirii. Controlul asupra numărului de 
etaje într-o înălţime dată ne asigură că nu se 
inserează numărul maxim de niveluri cu o 
înălţime per etaj minimă, iar aşezarea clădirii 

în spatele I iniei faţadelor vechi ar putea nu 
numai să rupă continuitatea străzii, dar şi să 

încurajeze beneficiarul să aşeze deasupra ceva 
ce nu poate aşeza în teren. 

Există de asemenea un control asupra pro_ 
iectării elementelor «cheie» ale clădirii. Într-o 
zonă istorică este posibil să întîlnim o varietate 
a elementelor de arhitectură tradiţională, a 
căror dispariţie ar sărăci mult zona. Pentru a 
se menţine armonia şi atunci cînd este necesară 
o reconstruire sau o alterare, sau atunci cînd 
trebuie ridicată o nouă clădire, autoritatea 
locală de proiectare trebuie să recurgă la o 
serie de studii de detalii ale elementelor de arhi
tectură diferite, arătînd cum pot fi acestea -
de exemplu acoperişuri în pantă, lucarne, stre
şini, frontoane, verande, balcoane, scări exte

rioare, balustrade, deschideri de uşi şi feres

tre ... Acolo trebuie însă să se găsească şi o serie 
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de desene ş1 fotografii arătînd cum acestea 
nu trebuie desenate. 

La Geneva departamentul de lucrări publice 
face toate aceste lucrări, şi nu este decît unul 
din multele auto1·ităţi locale din Europa de 
Vest. La Geneva I istarea cuprinde un mare număr 
de clădiri şi structuri care pot fi considerate 
parte a patrimoniului naţional. Listarea însă nu 
trebuie confundată cu inventarierea monu1T1en
telor, în care sînt incluse destul de puţine clădiri. 
În Geneva consecinţele listării unei clădiri 
sînt că aceasta nu poate fi demolată, alterată 

reparată, sau să i se schimbe destinaţia fără 

permisiunea Consiliului de stat. Lucrările nece
sare pentru conservarea clădirilor pot fi autori
zate ş1 executate de departamentul de lucrări 

publice. De asemenea I istarea permite pro
prietarului să obţină ajutor financiar de la stat 
pentru a plăti avizul profesional şi pentru o 
parte a lucrărilor de restaurare. 

La Geneva regulile de aur ale oricărei res
taurări sînt: reversibilitatea noii lucrări; com
patibilitatea oricărei noi utilizări cu caracterul 
clădirii; instalarea servici 1 lor rroderne; conser
varea şi consolidarea ţesăturii existente mai 
degrabă decît înlocui rea ei cu una nouă; uti Ii
zarea materialelor care sînt compatibile cu 
vechile materiale ale clădirii, precum şi integri
tatea oricărei noi intervenţii în vechea struc
tură, cu condiţia unei tratări care să o facă 

în acelaşi timp distinctă de cea existentă. Avizul 
este dat şi asupra culorilor faţadei, asupra pro
iectării lucarnelor, a semnelor comerciale, a 
deschiderilor de uşi şi ferestre şi asupra unei 
corecte uti I izări a pietrei. 

În completarea supravegherii proiectării şi a 
direcţiilor ei de dezvoltare mai sînt încă două 

consecinţe ale listării clădirilor şi delimitării 

zonelor istorice. Acestea sînt: stimulentul finan
ciar car~ ajută proprietarii să-şi îndeplinească 

obligaţiile şi asigurarea mîinii de lucru adec
vate. Sînt multe căi de asigurare a stimulentului 
financiar: subvenţie directă, reducerea taxelor, 
cotizaţii le beneficiari lor, ajutoare asigurate de 

autorităţile locale şi finanţate din fondul taxelor 

municipale, care oferă şi mîna de lucru şi mate-
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riale, transferarea drepturi lor de dezvoltare. 
oferind proprietarului clădirii acces la credite 
în condiţii mai avantajoase, precum şi prin 
acţiunea directă a autorităţilor locale, de dez
voltare a infrastructurii şi de achiziţionare, 

restaurare şi menţinere a unor clădiri« cheie». 

O dezvoltare a programului de conservare 
este obţinută şi prin ajutorul Băncii Mondiale, 
UNESCO şi UNICEF. ca în cazul oraşului forti
ficat de la Lahore. Acolo dezvoltarea infra
structurii inel ude şi canalizarea, aducţiunea apei. 
pavarea străzilor, iluminarea stradală, depla
sarea şi depozitarea gunoiului şi măsuri de 
uşurare a traficului. Costul total a fost acoperit 
din colectarea taxelor, din impozite de apă şi 

canalizare şi creşterea impozitelor proprietăţi
lor. Proprietarilor li s-a asigurat acces la cre
dite pentru a le permite să-şi renoveze şi trans
forme clăcii rile, iar în cazu I demolări lor sau 
a colapsului să 1,~ reconstruiască. 

Clădirile pieţei centrale Covent Garden la 
Londra au fost restaurate şi transformate într-o 
unitate de vînzare «cu amănuntul». după ce 
întreaga piaţă de desfac.ere a părăsit zona. Succe
sul acestei operaţii, exe-.:utată de Marele Consi
liu al Londrei, pînă la atolirea lui de guvernul 
Thatcher, a oferit un impL:ls major în comerţul 

individual şi în deţinerea ~'roprietăţi lor în acea 
zonă. Transformarea de la Covent Garden şi 

reînnoirea din ultimii 15 ani oferă o mare lecţie 
de intervenţie în zonele istorice. 

Pentru ca întreaga politică naţională de con
servare să aibă succes trebuie să existe şi un 
fond adecvat de mînă de lucru - de meşteri 

restauratori. În jurul anilor 70. sub vechiul 
director al Direcţiei Monumentelor Istorice. 
mult regretatul Vasile Drăguţ, s-a văzut că 

atunci erau suficienţi meşteri în ţară. După 

aproape 15 ani de inactivitate va fi necesar să 

se iniţieze un program naţional de formare a 

unei noi generaţii de meşteri. Un astfel de 

program ar fi cel mai bine organizat de noua 

Comisie a Monumentelor Istorice, dar este 

esenţial ca meşterii să fie calificaţi pentru munca 

de conservare în general şi nu să fie disponibili 

doar pentru I ucrări le monumentelor inventa
riate şi pentru situri arheologice. 

Această I ucrare nu-şi propune să expună 

metodele şi tehnicile de restaurare, dar, înainte 
de a încerca să descriu un program de restaurare 
pentru turismul cultural, cu problemele afe
rente: educaţie şi « management». aş dori să 

enumăr cîteva din principii le de restaurare: 
primul - protejarea clădirii şi a amplasamentului 
ei. Aici conceptul de zonă istorică este impor
tant pentru că descurajează tratarea clădirii ca 
monument separat şi direcţionează atenţia spre 
spaţiul dintre clădiri şi spre o inter-relaţionare 

de t'ip mai larg. Al doilea, să nu reaşezi clădirile 
pe un nou amplasament. Excepţie poate fi 
Muzeul Satului, dar toţi ştim cît de dificil este 
să recreăm un amplasament pentru a reaşeza 
o clădire. Al treilea, să nu reconstruim clădirea 

dacă nu avem suficiente elemente rămase din 
ţesătura existentă, care se pot pune laolaltă 

pentru a reda clăcii ri i reconstruită autenticitate. 
În reconstruirea cartierului Stare Miasto din 
Varşovia, cred superb executată, s-a pierdut 
din autenticitate. Aşa s-ar întîmpla probabil şi 

cu reconstrui rea Mănăstirii Văcăreşti. Biserica 
Mănăstirii Cotroceni însă, dacă ar fi reconstruită, 
ar avea un grad mare de autenticitate datorită 
pietrăriei care a fost salvată şi care ar putea fi 
reasamblată. Poate nu este destul de bine cuno
scut faptul că palatul de la Potlogi a fost într-o 
stare de totală ruină după primul război mondial. 
El a fost reconstruit mai tîrziu şi aici, ca şi în 
multe cazuri în România (Hanul Domnesc de 
la Suceava. sau Clisiarniţa de la Mănăstirea 

Moldoviţa), ne punem întrebarea autenticităţii 

lor. 
În al patrulea rînd, toate lucrările noi vizibile 

trebuie delimitate şi tratate distinct, pentru 
a nu fi confundate cu existentul. În refacerea 
malului Tamisei de la Richmond, lîngă Londra, 
este imposibil să spui ce este original ş i ce 
este nou. 

Şi ultimul punct, toate alterări le ulterioare datei 
construcţiei şi toate adăugirile trebuie respec
tate. Cu siguranţă nu trebuie să încercăm să 

recreăm originalul fără să avem toate evidenţele 
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acolo (şi rareori le avem). Sf. Gheorghe Nou 
este un foarte bun exemplu de recreare a ori
ginalului, dar trebuie să ne fie clar că aceasta 
este o replică de secolul 20 a bisericii brâncove
neşti şi nu biserica originală. 

În sfîrşit ajung la ultima parte a lu c rării mele, 
în care doresc să schiţez un program de res
taurare legat de politica unui posibil turism 
cultural. Spun următoarele cuvinte sub rezerva 
că nu este momentul cel mai potri vit pentru a 
fi aplicate. În cazul în care voi fi acuzat de comer
cializarea patrimoniului arhitectural, pot să vă 
spun că turismul poate fi o importantă sursă 

de venituri şi un mare «patron ». Economia 
Italiei, Spaniei, Elveţiei şi a altor multe ţări 

occidentale este fundamental ajutată de turism. 
Economia României poate cîştiga enorm din 
turism şi cu cît mai repede cu atît mai bine. 

Am ales denumirea de turism cultural pentru 
a nu cuprinde aici vacanţele pe litoral, schiul 
şi alpinismul, cu toate că, asemenea lor, toate 
activităţile turistice cer o infrastructură de 
străzi, hoteluri şi restaurante. Ne interesează 

pentru moment numai patrimoniul construit 
- sate, oraşe şi monumente istorice, cu posi
bi I itatea vizitării lor în condiţii confortabile 
civilizate . Aceasta presupune nu numai repara
rea şi restaurarea tuturor monumentelor, dar 
şi prezentarea şi «management-ul» lor. În 
Europa de vest a devenit un lucru obişnuit 

centrul turistic care să combine funcţiunea 

comercială cu cea expoziţională şi cu restauran
tul. Centrul expoziţional are o funcţie educa
tivă în explicarea şi prezentarea monumentului. 
De exemplu, în Washington DC a fost dus la 
extrem, prin transformarea unei staţii de cale 
ferată pe toată lungimea sa într-un astfel de 
centru unde simularea realităţii este atît de 
fidelă şi primirea atît de bună, încît oamenii 
nu se mai deranjează să viziteze oraşul însuşi . 

La Stonehenge s-a sugerat că o replică în mărime 
naturală a monumentului să fie ridicată undeva 
în afara amplasamentului monumentului real 
pentru a salva astfel originalul de marele exces 
turistic de care suferă acum. O astfel de idee 
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nu este nouă. A mai fost realizată şi la grote le 
de la Lascaux, unde turiştii pot vedea acum 
capii foarte fidele ale picturi lor în grotele din 
apropiere. 

Aceste exemple reliefează principalul pe ricol 
al turismului, fie el şi turism cultural: avarierea 
şi, în ultima instanţă, distrugerea monumentu lu i 
printr-un exces de vizitatori. O metodă de a 
evita această situaţie este de a avea destu le 
monumente de egal interes puse în circuit şi 
să se facă publicitate în rîndul celor mai puţin 

vizitate. În România monumentele expuse ce l 
mai mult riscului sînt cele cinci biserici pictate 
din apropierea Sucevei . Aici vizitarea ar putea 
fi restrînsă la două sau trei din cele cinci, iar 
turiştii ar putea fi încurajaţi să viziteze alte 
mănăstiri din această zonă, cum ar fi Neamţ, 

Slatina şi Probata, sau ar putea fi îndrumaţi 

spre laşi, unde ar găsi un alt grup de mănăstiri 
minunate. Un alt pericol al turismului include 
ceea ce am mai menţionat : centrul turistic. 
Acesta trebuie să fie modest în interior şi pre
ferabil să fie adăpostit într-o clădire ex istentă 

- posibil de găsit în cazul unei mănăstiri sau 
a unui oraş. Dacă trebuie să fie o clădire nouă -
şi asta e valabil şi pentru hoteluri şi restau 
rante - aceasta trebuie amplasată cu grijă şi 

integrată bine în teren. Cum mulţi turişti călă
toresc cu maşina, va fi o nevoie mereu crescîndă 
de parcaje, fapt care constituie de asemenea un 
pericol pentru amplasament. Plantarea unei vege
taţii consistente este poate cea mai bună absorb
ţie a parcajului de către peisaj. 

Cît despre restaurarea monumentelor incluse 
în turismul cultural, propun un program cu 
durata de 10 ani, desfăşurat în trei faze: primo 
fază ar începe imediat şi ar avea durata de trei 
ani; faza a doua ar începe peste doi ani şi ar 
avea durata de cinci ani ; iar fazo a treia ar începe 
peste cinci ani şi ar avea durata de cinci ani. 
Făcînd aceste propuneri, iau în consideraţie şi 

faptul că numeroase monumente aflate pe lista 
mea au fost restaurate în anii 60 şi 70 de către 
Direcţia Monumentelor Istorice şi că acestea 
nu vor necesita probabil lucrări majore. 

În prima fază aş propune trei itinerarii de 
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bază: Bucureşti, Suceava şi Oltenia. Programul 
de restaurare ar fi asociat cu aceste itinerarii. 
Bucureştiul, ca centru al turismului cultural 
devine mult mai interesant dacă includem şi 

împrejurimile, de exemplu Snagov cu impor
tanta biserică a lui Neagoe Basarab; Mănăstirea 
Ţigăneşti, Căldăruşani, Plumbuita şi Comana. 
Ungă Căldăruşani, la Micşuneştii Mari este o 
frumuseţe de biserică şi un conac de secol XVIII, 
care este acum folosit ca ş~oală . La Drugăneşti, 

lîngă Stoen eşti, este un conac brâncovenesc 
.splendid - acum muzeu etnografic - aflat în 
condiţie foarte bună. Mai este Palatul lui Brânco
veanu de la Potlogi, ai cărui pereţi şi intrare 
necesită o restaurare. Acolo se mai află şi o 
mare casă ţărănească la Grădiştea, acum utili
zată ca primărie; casa Stolnicului Cantacuzino 
de la Afumaţi; conacul familiei Dudescu. la 
Dudeşti-Cioplea, în prezent ocupat de o coope
rativă meşteşugărească de echipament agricol. 
Este desigur Mogoşoaia şi mai puţin cunoscutul 
ansamblu de la Căciulaţi: vilă, parc şi satul 
moşiei. Acest itinerariu, combinat cu Bucureştiul 
însuşi -cu bisericile şi mănăstirile sale (chiar 
şi Mihai Vodă în ori bi la ei reaşezare). Cotroceni 
(Unde biserica ar putea f1 reconstruită într-un 
an sau doi); Muzeul Satului şi încîntătoarea 

Casă Minovici (care a fost închisă pentru mulţi 
ani) - ar oferi un material foarte bogat pentru 
turism cultural. 

Nu este, probabil, necesar să intru atît de 
mult în detalii şi în cazul altor itinerarii. Partea 
importantă a traseului «Suceava» nu este repre
zentată numai de renumitele biserici pictate 
aflate în apropiere, ci de asemenea şi de bise
ricile din Suceava, cum ar fi Sf. Gheorghe, 
Sf. Dumitru şi Sf. Ioan Botezătorul. În afara 
oraşului este Cetatea Suceava şi Mănăstirea 

Zamca, unde restaurarea a fost de-abia începută 
cu cîţiva ani în urmă. La nord este biserica 

«cheie» Sf. Niculae din Rădăuţi şi minunatele 

· mănăstiri Dragomirna şi Putna. La sud este 
Piatra Neamţ cu importanta ei biserică (şi unde 
turiştii pot vedea şi un exemplu de oraş siste
matizat); este Cetatea Neamţ; mănăstirile 

Neamţ, Slatina, Probota şi Secu; biseri ca de la 
Dolheştii Mari a lui Ştefan cel Mare şi casa de 
sfîrşit de secol XVII a familiei Cantacuzino
Paşcan u I a Paşcani . 

ltinerariul din Oltenia ar putea include nl.JI 
numai Mănăstirea Cozia şi Hurez, dar şi Mănăsti 

rea Dintr-un Lemn, Arnota, Strehaia şi Tis
mana. Ar putea include Rîmnicu Vîlcea, culele 
de la Măldăreşti, Broşteni şi Curtişoara şi Casa 
de la Glogova. Ar putea include şi Tîrgu Ji u 
cu celebrul ansamblu al lui Brâncuşi. 

Faza a doua aş sugera să includă două mari 
itinerari i: laşul cu împrejurimile sale, cuprin
zînd şi mănăstirile cele mai îndepărtate ca· 
Dobrova, Bîrnova şi Hlincea, la fel ca şi schitul 
Hadîmbu; şi al doilea, zona Sarmizegetusa rn 
importantele ei vestigii arheologice, împreună 
cu Densuş. Hunedoara. Sebeş şi Alba Iulia. 

Faza a treia include alte două itinerarii: Tîr
govişte, Curtea de Argeş. Cîineni (cu încîntă

toarea biserică pictată Sfinţii Voievozi), Bran, 
Sinaia, Braşov, Făgăraş. Sibiu, Sighişoara şi ceva 
din cetăţi le ţărăneşti fortificate din Ardeal; iar 
al doilea itinerariu, Tîrgu Mureş (cu biblioteca 
Teleki şi palatul de cultură Art Nouveau), 
Cluj, Bistriţa şi Ţara Lăpuşului şi Maramureşulur 

cu bogăţia lor de biserici de lemn şi de arh i
tectură vernaculară. 

De bună seamă că aceste propuneri omit 
Constanţa şi coasta Mării Negre cu vestigiile 
ei greceşti şi bizantine, Delta Dunării şi multe 
multe altele, care împreună vin să dovedească 

marele patrirr.oniu construit şi imensa varietate 
a bogăţiilor din România. 

Îndemnul meu este de a le salva şi de a le 
folosi cît mai bine. 

ŞERBAN CANTACUZINO 
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